

# 学习榜样力量 践行雷锋精神

## 新会一人一社区入选2022年度广东省学雷锋志愿服务先进典型

今年3月5日,是全国第60个“学雷锋日”、第23个“中国青年志愿者服务日”。近日,2022年度广东省学雷锋志愿服务先进典型名单公布,新会区会城街道民和社区入选广东省最美志愿服务社区,江门海关所属新会海关义工服务队成员刘益麟入选广东省最美志愿者。榜样的力量激励人心,学习先进,示范带动,相信新会将涌现更多道德模范和时代先锋,奉献社会、助人为乐将成为一股风潮席卷乡大地。

文/图 江门日报记者 钟珍玲

▼民和社区通过政府购买服务、社工对口承办等方式,组建志愿服务队长队伍、科普信息志愿服务队伍、助学支教志愿服务队伍等6支志愿服务队伍,使社区管理更有效、更具质量。



▲多年来,刘益麟秉承着“服务他人,温暖自己”的理念,汇聚爱心正能量,传承新时代好风尚。

### 广东省最美志愿者刘益麟:坚持“服务他人,温暖自己”传承新时代好风尚

刘益麟是一名海关关员,也是江门海关所属新会海关义工服务队的一员。谈到刘益麟,熟悉他的同事、朋友都竖起大拇指,说他是个热心肠,乐于助人。多年来,刘益麟秉承着“服务他人,温暖自己”的理念,汇聚爱心正能量,传承新时代好风尚,是我市三星级义工。

邻里互助,关心朋友同事,在刘益麟看来都是“常规操作”,他的真诚帮助,让人感到温暖,大家都说,和刘哥相处很舒服,他总能想到你需要的,甚至你没有想到的,他也总是想得周全。2012年,刘益麟正式加入新会海关义工服务队,成为一名志愿者。一直以来,他都非常关注残疾儿童等弱势群体,曾在蓬江区育德文体广场组织了一场主题为“关爱残疾儿童”的义卖义演活动。从联系摊位到准备货物,再到人员组织和后续跟进,他都忙前忙后,参与其中。当得知江门市残联康复医院的残疾孩子有实际需求,他立马带着家人,为残疾儿童募捐了5000多元善款,还组织爱心人士去康复医院和残疾孩子一起参加“小小爱,暖人心”活动。

据统计,十多年来,刘益麟已参与组织近200次形式多样的志愿者服务活动,包括“大手牵小手”爱心义卖、“衣暖人心,书发理想”爱心捐书助学活动、“微愿成

真”等,为有需要的人募得善款20多万元。“赠人玫瑰,手有余香,我也是尽自己绵薄之力。如果可以通过我的行动,带动更多人参与慈善事业,让爱心传播得更广,让更多有需要的人得到帮助,何乐而不为呢?”刘益麟笑着说。

刘益麟还长期坚持组织捐书助学赠衣活动,帮助困难家庭。每年,他都积极组织“圆学生读书梦想”元宵节卖玫瑰活动。寒风中,刘益麟和其他志愿者们穿街过巷,为困难孩子筹集爱心基金,圆他们的读书梦。他还组织参加了“衣暖人心,书发理想”爱心捐书助学活动,募捐总额达5万多元,为200多户困难孩子送上爱心书籍和物资。平日里,他非常关心社区里的独居老人,一有时间,就会上门探访老人,为老人们打扫卫生,帮助行动不便的老人清洗衣服和被褥,陪老人聊天,为其读书报杂志、表演小节目。

刘益麟的言传身教,家人们看在眼里,记在心上,一家人是社区有名的热心之家。每次社区的志愿服务活动,都可以看到他们忙碌的身影。他的妻子冯静也带领亲子义工队、家人、同事和学生全心全意投身公益事业,举办了以“爱·文明”为主题的志愿服务活动,还组织了2000多人参加的“绿·洁城”“爱·传递”“爱·传承”等特色志愿服务活动。

### 广东省最美志愿服务社区民和社区:党建引领基层治理创新 激发社区治理新活力

走进民和社区,以“红色文化”为主题的党建教育基地映入眼帘。据社区工作人员介绍,社区在2019年投入10多万元升级改造社区党建服务阵地,打造学用践相结合的“七一”地带、红色长廊、服务小站、教育实验点、党员红星农场等志愿服务场所,以党建引领基层治理创新。

民和社区位于圭峰会城南大门,毗邻今古洲经济开发区,周边“两新”党组织资源较丰富。社区秉承“党建引领、五社联动、民和家兴”服务宗旨,盘活学校、企业、直属单位的党建资源,经常开展有针对性的志愿服务活动,激发社区治理新活力。“我们社区联合高校学生党员开展爱心课堂活动,联合机电中专开展电器义修、电路义检志愿服务,联合住建局开展创文巩固志愿服务活动,联合‘两新’党组织开展扶贫助困志愿服务活动等,实现区域化党建的有效融合。”民和社区工作人员张翠玉介绍道。

另外,民和社区充分发挥社工机构的专业优势,不断创新服务模式,开设有个性的服务项目,如“青少年成长计划”“全民义工”等,为居民提供新的服务体验。社区还通过政府购买服务、社工对口承办的模式,组建了志愿服务队长队伍、科普信息志愿服务队伍、助学支教志愿服务队伍等6支志愿服务队伍,使社区管理更有效、更具质量。

社区志愿者得知民和社区获评广东省最美志愿服务社区后,纷纷表示很受鼓舞。民和社区志愿者梁惠转说:“身为社区的一分子,我觉得很开心。”民和社区志愿者赵立峰表示:“这是对我们志愿者工作的肯定,令我们充满干劲。”

2022年至今,民和社区已开展传统文化、垃圾分类宣传、消防宣传、禁毒宣传、关怀慰问、文体娱乐、科普活动、养老助残等新时代文明实践活动42场次,共有836人次党员志愿者参与,受惠社区居民达14000人次以上。接下来,该社区将持续以居民需求为导向,以群众满意为标准,针对不同人群开展多元化志愿服务,增强社区互助自助能力,为社区居民保障及社会治理注入更多社区力量,提升居民群众的获得感、幸福感、安全感。

### 有速度更有温度 新会区常态化开展不动产登记“上门服务”

江门日报讯(记者/钟珍玲)“我年纪大了,腿脚不利索,跑一次窗口也不方便。十分感谢你们大老远跑过来给我办理业务,为我排忧解难。”近日,在家中完成不动产登记业务办理后,钟大爷对上门服务的江门市不动产登记中心新会分中心工作人员表示感谢。

据了解,年近九十的钟大爷居住在台山市,有到新会办理不动产登记业务的需求,但因年事已高,又患有腿疾,他无法亲自前往江门市不动产登记中心新会分中心办理业务。新会分中心获悉情况后,立即安排工作人员携带相关资料,驱车到钟大爷的家中,现场为其办理相关业务,老人忧心的问题得到了妥善解决。

今年以来,为积极响应群众诉求,延伸服务范围,江门市不动产登记中心新会分中心不断完善不动产登记“上门服务”运行模式,创新推出全省首辆不动产登记便民流动服务车,通过把办理场所转换到群众家中、医院病房乃至周边地区,最大限度满足有行动不便等特殊群众群众的办事需求。目前,新会分中心已常态化开展不动产登记“上门服务”,切实做到上门服务和服务群众一样热情,一样诚信守约,一样认真负责。

据统计,新会分中心每周接到不动产登记“上门服务”咨询和申请超5宗,每年上门服务记录超200条,优质的多次获得群众的致谢和表扬信。接下来,新会分中心将认真践行为民服务的宗旨,真正打通服务群众的“最后一公里”,有效化解老、弱、病、残群众办事难的问题,让不动产登记服务有速度,更有温度。

### 珠江正式实施禁渔 新会区加强海洋综合执法巡查

江门日报讯(记者/任晓盈)3月1日零时起,珠江实施为期4个月的禁渔,新会区的禁渔区域包括管辖的西江、潭江及其支流,涉及渔船445艘、渔民约800余人,涉渔乡镇自用船773艘。为深入推进新会区水生生物资源养护和生态环境保护,连日以来,新会区农业农村局、海洋综合执法大队加强海洋综合执法巡查。

3月1日上午,区农业农村局、海洋综合执法大队的执法人员在西江江面进行巡查。由于早前宣传到位,江面上已无进行捕捞作业的渔船。在渔船停泊点,停满了渔船,渔民们正在休息整顿。“禁渔期间,我们会整理船只、维修网具。我们支持禁渔,因为这是为了保持渔业的可持续发展。”新会渔民添哥说。

近期,区农业农村局、海洋综合执法大队开展了一系列珠江春季禁渔前期工作,加强新会区禁渔所涉渔村一线的政策宣传,如拉设横幅、派发宣传单、树立禁渔倒计时牌和相关公告栏等,有效引导渔民群众自觉遵守禁渔相关规定。同时,加大对渔获较多的大鳌、睦洲等镇的执法检查力度,调派执法人员常驻内河执勤点,保障禁渔工作。据了解,2月20日至今,区海洋综合执法大队出动检查渔船73艘,检查集中停泊点34个,查扣“三无”船舶2艘。

新会区海洋综合执法大队副大队长叶子鹏表示:“下一步,大队将通过水上巡航和陆上检查相结合的方式,加强对禁渔重点水域的执法检查。重点打击偷捕、电鱼、擅自出航等违法违规行为,实现渔民‘上岸、船靠港、网入库’的管理目标,确保珠江禁渔期秩序稳定,为新会乡村全面振兴和渔业高质量发展保驾护航。”

### 社区有了家庭教育指导服务站 家长学习专业家教知识

江门日报讯(文/图 记者/钟珍玲)近日,新会区在会城街道北社区成功建立江门市首个社区家庭教育指导服务站,通过开展家庭教育公益讲座等方式,将专业家教知识送到居民身边。

3月4日,北社区家庭教育指导服务站开展了以“小学生心理健康教育的打开方式”为主题的家庭教育公益课。主讲老师向家长、孩子科学讲述性别知识、生命来源等内容,让大家受益匪浅。家长们纷纷表示,活动促进了亲子之间的交流,他们学到了不少家庭教育知识。

国家二级心理咨询师、家庭教育宣讲团成员王丹玲是当天活动的主讲人,她告诉记者,希望通过常态化的课程帮助家长更好开展家庭教育,帮助孩子建构健康的人生观、价值观,让孩子身心健康成长。

据了解,北社区家庭教育指导服务站占地面积约72平方米,主要面向社区居民,日常提供订单式的“三化”服务(常态化服务、专业化服务、规范化服务)。服务站链接区级家庭教育宣讲团资源,坚持每周六开设公益课堂。



北社区家庭教育指导服务站定期举办亲子家庭公益课。

### 新会区部门联动合力共建 掀起文明城市创建新热潮

江门日报讯(记者/钟珍玲)新会区持续深化全国文明城市创建工作,连日来,区各相关部门持续发力,合力共建,统筹推进,掀起文明城市创建新热潮,营造干净整洁、文明有序的社会环境。

新会区城管局按照环卫作业规范化、标准化要求,坚持人工与机械交替作业方式,进一步提升清扫保洁水平,增加主次道路、绿化带、公园、广场洒

水冲洗频次,加大城区主要路段、重点区域的卫生保洁力度,加强环卫设施管理,强化垃圾清运,加大公厕、中转站清洗保洁力度,确保垃圾清运车辆密闭运输,垃圾日产日清。在园林绿化方面,该局抓紧春季时期,迅速对城区多个路段进行露土补植和乔木修剪工作,累计补植面积约3425平方米,修剪乔木约425棵,处理断枝35处,清理绿化垃圾约210吨,清理杂草约

24500平方米。执法人员还对市场周边流动摊贩进行教育劝导和责令撤离,对市场周边店铺的占道经营行为进行教育劝导,责令现场整改搬至室内经营。

新会区市场监管局同样行动迅速,组织开展市场综合整治行动,督促集贸市场全面落实文明城市创建各项工作,做到综合治理不留盲区、不留死角,确保市场干净整洁、商品摆放整齐有序,无占

道经营、车辆乱停放等现象。行动中,该局全员出动,采取“分片包干”的方式,驻点支援城区市场,对市场及周边商铺公示证照、索票索证、明码标价、投诉举报等情况进行检查,还成立了多个督导组,通过分头行动、全程督办,有效推动问题整改,并及时向区城管局、新会公安分局、会城街道办等发出督查通报,形成工作合力,共创文明城市、共建美丽新会。

### 崖门桑果文化节开启 采桑甚鲜果 赏岭南春景

江门日报讯(文/图 记者/任晓盈)恰是一年好春景,踏青赏花正当时。伴随着春风,近期,位于崖门镇龙旺村附近的康莉桑果场,桑果已经挂满枝头,迎来最甜美的时刻,正在等待游人的采摘。

3月6日,新会区全域旅游系列活动之“崖门镇桑果文化节”开园仪式在康莉桑果场举行。每年3月至5月,康莉桑果场的桑果树上都会挂满鲜艳欲滴的红桑果、紫桑果、绿桑果、白桑果、虫草桑果,其中,虫草桑果最为香甜可口,最受游客欢迎。

据介绍,桑果是天然的富硒水果,崖门镇的康莉桑果场是珠三角地区种植时间最长、面积最大的桑果园之一,园内桑果品种众多,每逢成熟季节,鲜艳欲滴的桑果吸引

大批游客前来采摘品尝。崖门镇拥有优越的富硒农业发展基础条件,近年来,崖门镇政府依托优质富硒资源,积极利用区域优势和相关政策,全力探索富硒产业发展之路。

桑果干、桑果汁、桑果酒、桑果酱、罗汉果桑叶茶、桑叶陈皮茶……为了丰富桑果文化节内容,康莉桑果场不仅为游客提供鲜甜多汁、品种多样的桑果,还准备了桑果系列衍生产品,康莉桑果场负责人苏坤成表示:“游客来我们这里,不仅可以亲手采摘桑果,还可以体验农家乐,品尝健康美味的桑果鸡、桑果鱼。”踏青采桑正当时,市民不妨到崖门体验亲手采摘品尝桑果的乐趣。



▲知识科普

桑果又叫桑葚,成熟的桑果酸酸甜甜,可直接采摘食用。此外,桑果还可以用来泡酒。因桑果特殊的生长环境,使桑果具有天然生长、无任何污染的特点,所以,桑果又被成为“民间圣果”。

### 税务部门精准对接做好服务 税惠春风 让“江门咖啡”香飘四海

江门日报讯(记者/黄胜 通讯员/叶雪莹)“一颗普通的豆子,变为带着浓厚香味的咖啡豆,离不开高质量的烘焙加工。我们在税务部门贴心的服务、优惠政策的大力支持下,得到了快速成长,产品远销加拿大、缅甸。”昨日,香记(江门)咖啡有限公司总经理黎国雄对记者说。

据悉,2002年,香记咖啡集团香港总部在江门设分公司,落户新会区睦洲镇,香记(江门)咖啡成为江门第一家咖啡烘焙厂。目前,企业最大年产能达4000吨,产品远销海内外。

随着国内市场的高速发展,香记(江门)咖啡尽管拥有侨企特有的发展优势,也面临转型升级压力。如何找到更多资金来扩大产能,实现转型升级?这是摆在黎国雄面前的一道难题。在这关键时期,一份份退税减税“大礼包”成为黎国雄带领企业发展的重要支持。

“近三年,我们累计享受企业所得税减免税额近28万元,出口退税超404万元,这些税费优惠帮助我们及时补充资金流,让我们可以放开手脚,大力提高产能,提高产品竞争力。”黎国雄介绍,有了这些资金,企业可以进一步增加自动化设备投入,提升产能,提高产品质量,税惠春风让“江门咖啡”香飘五湖四海。

据了解,今年春节复工复产后,新会区税务局上门为香记(江门)咖啡送上量身定制的政策辅导,派出专人辅导,解决涉税疑难问题。同时,深入了解企业发展规划,针对近年咖啡市场对咖啡生产企业的专业意见。

“政策有力度,服务有温度。最近,税务部门还围绕我们企业开启了‘陪伴式’纳税服务。新会区税务局的暖心服务让我们公司发展更有干劲,‘冲’得更放心、更安心。”黎国雄表示。